

# 上海市崇明区人民政府文件

沪崇府发〔2025〕33号

## 上海市崇明区人民政府办理区人大常委会 关于本区防汛防台准备工作情况 视察报告的报告

区人大常委会：

5月中旬，区二届人大常委会组织部分区人大代表对今年本区防汛防台准备工作情况进行了视察，并于6月9日印发了《关于本区防汛防台准备工作情况的视察报告》。区政府对此高度重视，及时组织相关部门对视察报告中提出的工作建议逐条梳理研究，提出相应整改措施和努力方向，形成了办理报告。现将有关情况报告如下：

### 一、进一步提高防汛设施规范化运作水平

一是加强防汛制度化标准化管理。区防汛指挥部及时组织修

订印发防汛方面“1+3”文件，即：《上海市崇明区防汛防台专项应急预案》和《关于完善我区防汛专项指挥部的工作方案》《崇明区防汛防台战时工作机制》《崇明区防汛防台工作实操手册》，压紧压实各防汛成员单位防汛在台风、暴雨应对过程中的工作责任，健全应急响应工作规范，着重明确了重大灾情议事规则和处置流程。同时，围绕设施设备、运行管理、安全管理等重点方面，加强日常巡查检查，及时补齐工作短板，切实发挥水利设施防汛效能。**二是提高城区泵站管网联动能力。**利用排水系统厂站网一体化运行监管系统，建立运行调度监管机制，对泵站运行水位、开停机、运行量等参数实时监测，做到泵站运行调度科学精准。汛期，保持管道低水位运行，减少道路积水、管网冒溢风险。同时，结合气象预警信息、管网液位工况信息，提前布置防汛抢险力量，提升积水处置能力。**三是强化第三方企业工作监管。**加强对第三方运营服务单位的常态化指导和动态考核，督促第三方运营服务单位组织员工参加上岗资格培训，按规范频次做好电气试验、水泵绝缘阻值、远程控制系统等预防性检测检查，确保各类设施设备工况良好。汛前，组织全体运行管理人员开展抢险实操演练，提升防汛应急处突能力。

## 二、进一步加强薄弱环节整治力度

**一是压实责任，强化“树线矛盾”风险管控。**汛前，区防汛指挥部组织召开专题会议推进“树线矛盾”专项整治工作。区绿化市容局建立了部门协同的树线矛盾治理体系，已完成城桥镇人

民路、八一路等沿线“树线矛盾”处置 229 株、公共绿地及行道树范围内“树线矛盾” 296 株。区交通委对区管公路沿线树龄大、易倒伏且病虫害多的行道树开展专项摸排整治，对枯死行道树，歪斜、风口处树木优先处置，累计处置 292 株、清理断枝 1200 余枝。崇明供电公司加强巡查，已修剪树木 71000 余株，同比增加 150%；加快配电线路绝缘化改造，10 千伏配电线路绝缘化率已达 95.66%，有效降低跳闸风险。二是加快推进防汛设施和积水点改造工程。根据市防汛办、市房屋管理局《关于开展编制新一轮消除积水专项行动方案的通知（2026-2028 年）》要求，加快推进城桥镇嘉年花苑、堡镇向阳二村、陈家镇岛上的院子、陈家镇奚八路等 4 处易积水点改造。其中，陈家镇岛上的院子易积水点改造工作已于 2025 年主汛期前完成；针对城桥镇嘉年花苑点位，通过增设东小港一体化泵站，提升周边小区及体育路区域的排水能力，目前进度已过半，预计将在年底完工。堡镇向阳二村易积水区域整治工作将纳入堡镇片区雨污混接整治排水系统提标工程，陈家镇奚八路易积水点整治工作将通过增加窨井和排水管等工程性措施进行改造，预计将在 2026 年底完成。同时，加快推动新河初期雨水调蓄配套管网工程，进一步优化施工组织安排，在 2026 年 6 月前完成泵站主管道连接，确保汛期发挥区域防汛效益。在此期间，要求防汛责任单位编制“一点一方案”，提前预置抢险车辆、排涝泵等物资，组织应急排水抢险队伍，切实落实好“三到位”工作措施。三是提升乡镇防汛防台综合保障

能力。汛前，区防汛指挥部组织水务、应急等部门对全区 18 个乡镇防汛“六有”标准化建设和防汛备汛工作开展全覆盖检查，对发现的问题现场提出了整改意见。汛期，区防汛指挥部围绕险段防守、队伍调度、转移安置、物资调运等方面对重点区域、重点部位、重要设施开展了专项检查，对各乡镇防汛备汛提出工作要求。区级层面已储备编织袋 30 余万只、救生衣 2300 件、橡皮冲锋舟 9 艘等，另有移动泵车 4 辆（总排水流量 6700 立方米/小时）、各类抽水泵 81 台（总排水流量 17500 立方米/小时）。各乡镇、各单位也结合区域特点，储备了相应防汛物资设备。同时，对部分重点区域、部位前置主战抢险装备力量，确保能在第一时间进行处置。目前，全区各地已落实抢险队伍 540 支，共计 13731 人。

### 三、进一步强化跨汛施工安全管理

**一是提高汛期安全生产管理意识。**区安委办充分发挥统筹协调作用，指导危化、工地、养老、卫生、学校、农业等行业、领域管理部门对汛期可能存在的安全风险进行分析研判，全面压实安全管理责任，督促加大监管检查力度，落实各项安全防范措施。针对东西两线、部分道路工程、横沙浅滩、互花米草综合防治等在建项目，因地制宜制定完善防汛预案，确保在防汛安全的前提下有序推进项目建设。**二是加强安全隐患排查监测。**督促工程参建各方持续开展防汛防台安全风险隐患自查，建立风险隐患问题清单，落实闭环管理。在自查基础上，区安委办结合“安全生产治本攻坚三年行动”“建筑施工领域安全生产 2025 年专

项整治行动”等工作开展防汛隐患排查，共出动 185 人次，检查工地 83 个，确保防汛隐患及时整改销项。针对全区 3 处下立交路段，督促养护企业严格落实“一通道一预案”，对下立交内标高标线、照明设备、排水沟、监控设施等硬件进行全覆盖维护保养，并组织专人进行 24 小时运行监测。

#### 四、下一步打算

区政府将继续贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神，落实落细各项防汛防台措施。**一是**继续密切关注秋季台风动向和西北太平洋气旋扰动，加强监测预警和会商研判。**二是**强化值班值守，严格按照响应规范执行响应行动和汛情灾情滚动报告制度。**三是**直面短板，聚焦老小区、老城区排水设施等薄弱环节，持续开展隐患排查整改，督促、指导责任单位把“一点一方案”落到实处，在易积水点前置抢险队伍和排涝泵，把准备工作做在风雨来临前，努力将灾害影响降到最低。**四是**加强物资储备、设施管养和队伍建设，开展培训、演练，做好社会面宣传动员和信息发布，提升防灾减灾救灾能力，切实扛牢保护人民群众生命财产安全的政治责任，为世界级生态岛建设夯实稳定可靠的防汛保障。

特此报告。

2025 年 9 月 9 日

(此件公开发布)



